

其实，这片土地我早就想来，为什么呢？我想无外乎有三：一是这片土地上的本土文艺工作者执着的追求和邀请；二是我对于这片土地的偏远、荒凉和山高路险有着本能的探秘和猎奇；第三是因为我在去年“5·12”汶川大地震后精神有些压抑，很想出来走走，尤其是到靠近灾区的这些地方。而镇巴，又是我在陕南地区唯一没有到过的地方。所以，挤出时间，我和我的朋友们就成行了镇巴。

今天看来，我能在真正的“山重水复疑无路，柳岸花明又一村”的小县城里做客并和朋友们欢聚一堂，实感久违的兴奋和荣光。

我生性木讷，不善言谈。但既然来了，即便是赶鸭子上架，我也要说一说心里话，说一说我的感受和见闻。

山，实在是高，但我是山里人，土生土长的山里人，我不畏惧。路，确实有点长，但我不后悔，因为我知道，路的尽头总有一片天吧！

事实的确如此，我们究竟翻了几座山，过了几道梁，下了几面坡，我没有记忆，但凭感悟和我多年来的经验判断，凡到峰回路转、沟壑争奇、山脉最长的地方，那一定会是山环水抱、人杰地灵的繁衍之地。每每如此，我总会认定，此行的目的地就要到了。

镇巴，曾多次被文友们提起的镇巴，我们终于成行，也终于投身于她的怀抱。

但我没有想到，这个山大沟深的山区县，这个关山重重，几乎与世隔绝的“凄凉地”，怎么就“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”呢？短短几年时间，就把一个东汉名将的封地班城建设得这么俊俏？这么美丽而富饶？我不敢想象。但是，我坚信，这么小巧玲珑，这么新颖别致，这么美轮美奂的大手笔，一定是出于这里的决策者们务实求实，开拓创新，科学发展的智慧结晶。应该不容置疑。

在这个县城徜徉，真正

体现了“山、水、桥、路、城、人”的人文情怀以及“宜商、宜居、宜观光”的文化旅游格局。尤其是傍晚，你游玩期间，不知是置身于画中，还是置身于城中，一种诗意图景，让你陶冶着你、丰富着你，美丽极了……

的确如此。山里人的热情、憨厚而朴实，山里人的精神、执着和追求给我留下了深刻的印象。跟这里的最高党政领导和最普通的基层文艺工作者接触，其言谈举止，其精神风貌，我感到他们既有很高的执政水平，又有很高的文化素养。尤其是我身边的这位彦生书记和樊强副书记以及其他几位县上领导，他们无不对于县情、民情和对于本土的历史渊源、风土人情、未来发展保持着清醒的头脑和开阔的视野。而那位非常务实的平民县长赵勇健同志对于文化事业的支持，更是让人感动不已。我想，这些来之不易的硕果，除了他们的民族责任感和匹夫情怀，一个最重要的因素，就是这片热土有着极其丰厚的文化底蕴在支撑着他们的拓展和基石。

这是镇巴的幸运，这是本土的奇迹。

当然，我来镇巴，一是为了了却心愿，采风写写生；二就是为了镇巴民歌，为了《镇巴民歌总汇》这部来自于民间，来自于本土的皇皇巨著。真可谓“沉沉甸甸两大卷，洋洋洒洒百万言”啦！出人预料，难以想象。试问，这样的一个贫困山区，伴随着地域经济、社会发展在改革开放后的日新月异



域尤其是民间文化领域，除去关中的秦腔，也就是陕北和陕南的民歌登上了大雅之堂。这里，单就民歌而言，我们可以视秦岭为分水岭。而陕北的苍凉、广袤和一望无际的黄土高原确实导致了陕北民歌的粗犷、豪放，甚至是声嘶力竭的吼腔。这有点像“秦腔”和“老腔”。而陕南呢，我的理解是，由于山的雄奇和沟壑的纵横，水的奔流和植被的丰茂，长年生活在这样的人，他们所积累的民歌，一定是富有山的雄浑，水的阴柔，其歌声肯定也是缠绵、温馨，极具浪漫之情。所以，它不会是《走西口》那么悲凄而苍凉，也不会是《山丹丹开花红艳艳》那么高亢而铿锵；陕南的民歌，在环境的制约下，有的峰回路转，似黄钟大吕；有的轻柔缠绵，似涓涓细流，这就形成了陕南民歌和陕北民歌各自独特的风格。就是这样灿烂而独特的风格使它们各自登上了祖国非物质文化遗产的最高殿堂，双双成为“国宝”。

对此，我表示由衷的祝愿，也感到了前所未有的愉悦。是为陕西，也为这片热土。

其次是人。我多次说过，是环境造就了人，同样，环境也造就了文学。文学这东西，它和环境地域有着密切的关系。这就像踢足球，中国为什么很难入围，而德国那些国家一蹴而就，其原因，是他们始终是在一条线上踢球。其本质呢？还是人。当然，唱民歌不需要足球队员那么好的身体素质，但民歌手的精神风貌和对于艰苦环境下的抗争，一种不愿向命运低头的民族精神，不论是爱情歌曲、劳动号子还是众多的红色歌谣，它们无不都是祖祖辈辈的劳动人民在人类社会发展的历史长河中一种理想的人文精神和生活积累。同样，它们也无不证明了这些民间文化和地域文化数千年来的文化传承与民族精髓。

这就是镇巴民歌镇巴人。也就是镇巴精神的一种诠释和佐证。

粗浅的认识，馈赠于这片土地。

目的是为了感谢这片土地上的普通文艺工作者和最基层的民间艺人们为我们奉献出这么厚实的文明成果。也感谢这片土地上的执政者无微不至的关怀和厚爱，尤其是执政者们对于本土文化和本土文化人的那份偏爱和真诚。

镇巴民歌，民歌的海洋。有了雨露，她一定会焕发出勃勃生机，宽舒的传承和不尽的光大。

1955年，中国共产党执政5年多的时候，平山县为了治理滹沱河，解决当地人民吃水用水的问题，准备修水库，需要拦住几座山，淹没几个村子，其中包括西柏坡村。那是中国共产党走出大山走向全国的出发地，是重要的革命遗址。报告打到党中央。须知，连老百姓都认为祖屋被淹是没顶之灾，何况那么重要的革命遗址呢？可是不久，党中央就同意并批准了这个水库项目。同时要求把中共中央和解放军总部旧址及西柏坡村一起搬迁，并提出对旧址修缮、展品搜集、举办陈列展览的意见。

1958年3月，岗南水库正式开工。几经中断，于1969年竣工。水库建成以后，极大地减轻了下游的灾害程度，并且肩负起了向省会石家庄市供水和向西柏坡电厂供水的任务。

我非常想去西柏坡，去看望掺了水之前的真正的革命理想主义者们。

## 想去西柏坡

胡健

## 牵挂

梁剑章

母亲越来越老了。

母亲的背部深深地弯了下去，几乎形成一个九十度的弓。那张弓紧紧地扣在她的身上，把这个曾经1.70米的人压低了1/3。母亲就这样在这张弓下蹒跚着，颤颤的脚步，缓缓的动作，用尽全力在做着她力所能及的事情。

母亲已经历了人生的80个岁月。

出嫁前母亲是一位大家闺秀，这得益于外公家在那个古老的村庄是个十分富裕的家境。从来玉女多薄命。母亲出嫁后仅仅几年，就在我刚满3岁，弟弟还不满周岁时，父亲便撒手人寰，留下了妻儿老小。从此孤寡母相依为命，度过了那一段段辛酸而艰难的岁月。

我是家中长子，曾经在我之前在母腹中失去两个幼儿的母亲对我格外疼爱。幼时我的身体孱弱，母亲用农村的小拉车一次次拉着我到医院看病。三年困难时期，母亲和爷爷挤下一点点口粮，精心哺育着两个孩子。参加工作后我住单身宿舍，每星期回来一次，母亲知道我爱吃面条，便早早熬好面条等着我回来下锅。星期天，母亲蒸上一大锅饼子，让我带回单位吃上一个星期。而后我和弟弟的婚事，以及她膝下的两个孙子、一个孙女都是由她日夜操劳，一步一步带大的。

我和弟弟长大了，如今，我们都当上了公公，弟弟还做了爷爷。然而母亲却在岁月的流逝中一年年的老了。半个多世纪的历程，融入了一位善良母亲对儿女们的深深牵挂。



母亲的腰疼痛据说是生育时落下的。那时，农村生活条件差，女人产后就要下地干家务。随着年龄的增长，母亲的腰疼渐渐严重，慢慢地腰越来越直不起来。久之，便深深地弯了下去。记得有一次母亲腰疼得厉害，我试着为母亲按摩一下。当我的手指触及老人那高高隆起的骨骼时，我的内心一阵阵地愧疚和不安，眼泪止不住潸然而下。庆幸的是，母亲的腰间盘突出虽厉害，但身体素质尚好。去年夏天，我带母亲到医院做身体检查，一位健谈的中年医师夸奖说：“老太太，心脏像60岁的，好好活着吧。”回来后着实让母亲高兴了一阵子。

儿行千里母担忧。自从参加工作以来，频繁的出差总是与我紧密地联系在一起。早些年出门，母亲总是左叮咛右嘱咐，一个母亲对儿女的牵挂时时萦绕在她的心头。后来老人年纪大了，每逢远行，我总能望到母亲那依依不舍、深深期待的眼神。母亲又是极通情达理的人，不愿让这种期待影响儿子的事业，对于出差前小心翼翼的汇报，母亲总是说，去吧，别惦记我，穿厚点，别冻着。即使到炎热的南方，老人家也是这句话。对于地理概念模糊的老人，我能深深体会到她老人家内心的那种种期盼。

我深知，我不是个孝子，甚至连起码的孝行都做不到，也许从此我会深深地自责一生，愧疚一生。但我还是祝愿我伟大而善良的母亲平安、健康、长寿。

## 朝花夕拾

火、防盗功能，然而院落与院落之间又彼此相通，隔而不死，浑然一体。

村里所有的庭院不仅有着八号院同样的布局构造，还都深藏着和八号院相似的经历和故事。他们在久远的岁月中遗失了自己的记忆，让后来者费尽心思也无法还原。

在每个院落的大门口两侧地上，有鼓形或狮子形的建筑构件，文官的家门前是一对石鼓，武官家门前是一对石狮。人们凭鼓和狮子就能判别文臣武将的住宅。门第的大小和高低决定着石鼓石狮的大小和精美程度，自古流传的门当户对的典故亦源于此。

门当向下延伸就是台阶，台阶的两旁是两个对称分布的四方形的石质台子，俗称上马石，主人上马时依靠这两个上马石上马，而上马石的大小同样透露主人的身份地位。

就在离去的刹那，远望过去，村落又像是被时光抛弃，孤零零的站在岁月的浪潮里，任无尽的光阴从他们身上碾过。但村落却用沉默告诉我们：建筑可以残破，宅子可以荒芜，历史可以掩埋，文化却在传承。

# 寄语镇巴民歌

贾平凹



体现了“山、水、桥、路、城、人”的人文情怀以及“宜商、宜居、宜观光”的文化旅游格局。尤其是傍晚，你游玩期间，不知是置身于画中，还是置身于城中，一种诗意图景，让你陶冶着你、丰富着你，美丽极了……

首先是环境。众所周知，我们陕西，也就是三秦大地，在文化领

域尤其是民间文化领域，除去关中的秦腔，也就是陕北和陕南的民歌登上了大雅之堂。这里，单就民歌而言，我们可以视秦岭为分水岭。而陕北的苍凉、广袤和一望无际的黄土高原确实导致了陕北民歌的粗犷、豪放，甚至是声嘶力竭的吼腔。这有点像“秦腔”和“老腔”。而陕南呢，我的理解是，由于山的雄奇和沟壑的纵横，水的奔流和植被的丰茂，长年生活在这样的人，他们所积累的民歌，一定是富有山的雄浑，水的阴柔，其歌声肯定也是缠绵、温馨，极具浪漫之情。所以，它不会是《走西口》那么悲凄而苍凉，也不会是《山丹丹开花红艳艳》那么高亢而铿锵；陕南的民歌，在环境的制约下，有的峰回路转，似黄钟大吕；有的轻柔缠绵，似涓涓细流，这就形成了陕南民歌和陕北民歌各自独特的风格。就是这样灿烂而独特的风格使它们各自登上了祖国非物质文化遗产的最高殿堂，双双成为“国宝”。

镇巴民歌，民歌的海洋。有了雨露，她一定会焕发出勃勃生机，宽舒的传承和不尽的光大。

去昆山，是冲着亭林公园、周庄古色古香的文化大餐，没想到昆山奥灶面成了我此行的物质享受。

相传，乾隆当年下江南途经昆山，一人微服私访，晌午时分行至昆山半山桥堍附近时，忽觉饥肠辘辘，恰巧碰见一老妪在村前农家土灶前操勺烧面。灶台龌龊，污浊不堪。乾隆饥不择食，讨吃一碗。没想到风味别具，吃得龙颜大悦，随即御赐“奥灶”。“奥灶”二字源于昆山土语“鏖糟”（鏖，音“熬”）两字谐音，意为“奥妙在灶头之上”。

刚到昆山，先去居所靠近的积淀着厚重姑苏文化底蕴的亭林公园。园内“昆山三宝”：洁白如雪的琼花、含羞欲放的并蒂莲、雅致灵秀的昆石，令我回味不已，喜形于色。文友见了，高兴地问，不虚此行吧？我连连点头。又说，奥灶馆就在公园附近。我奇怪，什么奥灶？

文友说：“是面馆，奥灶面，昆山特色呢！”

我不以为然，面条而已，见得多了。文友则热情邀请去尝一下。我对口味之福向来无趣，敷衍说，以后吧，明天去周庄。文友呵呵笑，不去会后悔。就带着一身累打道回府了。

第二天，阴雨，不便游周庄。只身去书店淘书。看纳博科夫的小说《普宁》，很入迷，待到飄飄抗议，才发觉12点多。书再好，饭是要吃的。转念间，竟想到了奥灶馆。

一路问来，只一家面馆，看来自是专利特色。脚步也轻快起来。来到馆前，只见奥灶馆，碧瓦朱甍，雕梁画栋，飞檐斗拱，长廊回旋的宫殿式小庭楼，门前招牌赭红，“奥灶馆”黑字醒目，在两侧大红灯笼摇摆下格外深沉。在外就远近，里面有楼层，楼梯口也是同样招牌，只是小些。店小二来回穿梭招呼，顾

兴趣使然，我问，味道怎那么香呢？那母亲微微一笑，有十几种香料和中药呢！未及我再问，又说，奥灶面有“五热”，就是碗热、汤热、油热、面热、交头热，就是数九寒天，照样让你吃得冒汗。那鸭和鱼呢？我迫不及待。那儿子抢答，鸭是我们昆山麻鸭，鱼是淡水湖青鱼。传统的昆山奥灶面就是以红油爆鱼面和白汤卤鸭面最为著名呢！听了，感觉奥灶面跟昆山的这对母子一样热情。

忽然想起文友的话来，来昆山不來奥灶馆吃面，就跟去北京不吃全聚德烤鸭一样。

心香一瓣

客座无虚席，热浪阵阵从店内往外涌出，多少年前奥灶馆的经营情景浮想脑际。

我直奔服务台说，来碗奥灶面。服务员问，几交的？我不解，什么几交？她指指头顶上方悬挂的牌子。上书：双交面16元、叁交面18元、肆交面20元，交头品种：卤鸭、爆鱼、牛肉、炒素、雪菜肉丝。几交就选几种交头。我不假思索，肆交面。拿了票，一张印有“百年老店奥灶馆”字样和流光溢彩的奥灶馆夜景图票。票被撕角，迈步进入右侧厅堂，屏风当中隔开东西，东为小方桌，西为圆桌。东边每桌都有人，吃得投入，啧溜之声偶或入耳，我竟口舌生津。我的也来了，一海碗面，一盘交头。面条，汤色绯红，厚稠黏浓，芳香四溢，碧绿蒜叶点缀其间。交头，盐，爆油大块鱼、素色大块鸡肉、牛肉片、雪菜肉丝依次排开。先喝口汤，微甜，芳香，鲜美的，醇醇的，热热地从嘴到肚，味道不变。再吃口面，精细面，十分劲道，绵绵柔软，爽爽滑滑下肚，口感隽永。咬口鸭肉，味道纯正，鲜嫩爽口；尝口爆鱼，口齿生香；肉丝、牛肉味道一般。回味间，见旁座母子俩，一人面前一碗，迥然不同：儿子是红汤爆鱼面，面条细白，汤色酱红；母亲是白汤卤鸭面，白面白汤。票也跟我不同，深红纸片“喜面”二字。看我疑惑的样子。那儿子说，你是过桥面，贵些，我们是喜面。为什么？我仍不解。那母亲说，九点之前是喜面，两个交头，10元；九点后叫过桥面，贵些。平常人家做喜事多买点，每客一张这样的喜面票，够排场呢！

兴趣使然，我问，味道怎那么香呢？那母亲微微一笑，有十几种香料和中药呢！未及我再问，又说，奥灶面有“五热”，就是碗热、汤热、油热、面热、交头热，就是数九寒天，照样让你吃得冒汗。那鸭和鱼呢？我迫不及待。那儿子抢答，鸭是我们昆山麻鸭，鱼是淡水湖青鱼。传统的昆山奥灶面就是以红油爆鱼面和白汤卤鸭面最为著名呢！听了，感觉奥灶面跟昆山的这对母子一样热情。

忽然想起文友的话来，来昆山不來奥灶馆吃面，就跟去北京不吃全聚德烤鸭一样。



## 全国第三次文物普查作家采风专稿之七

### 魏家坡民居

戴晓云

魏家坡民居，系清代古建筑村落遗存。该遗址现保留300余年的历史的古建筑，其中街道2条，清代古建筑宅院10余处，祠堂庙宇1处，数处天井式窑院。古宅多为三进式宅院，均有门楼、二门、过堂、厢房、上房等，建筑多为砖木结构，保存完好，形制完整。宅内建筑存有大量的雕花影壁、木匾、望柱等砖雕、木雕，是豫西地区罕见一处。

驱车来到现场，见到的完全不是深宅大院的宏伟壮丽，而是岁月沧桑中的破败和荒凉。一眼望去，

几乎没有居住的迹象，在阳光的照耀下，村子更加荒寂和落寞。只有民居本身是历史的见证者，吸引着我们这群文化遗产的保护者。

沿着老街进村，大户人家的气派在街道和村落的整体布局上显露出来。街道在当年绝对谈得上宽阔，村落明显有整体规划，村落基本在一条水平线上而决不会旁逸斜出，不管远看还是近观，都像是一个整体。即便几百年过去，村落多少经过大小改造，也能看出当年的匠心独运。

据留在村里的老人介绍，明末清初时，一卫姓家族从济源迁居此地，自清代乾隆年间始，这里出现了车马塞道的兴盛景象，而卫氏家

族最多时达230余人口，先后出过4名诰命夫人、26名七品以上官员，成为中州名门望族。到咸丰年间，卫氏家族逐渐衰落。

有个被称为八号院的院落，这样书写着它的兴衰荣败：建造于清道光年间，虽在街北，但在南院，民国年间易主于卫兆魁之祖。此院原为主万户任千总、修职郎、三川同，属五品官。该院保持完好，嵌间雕牡丹图，柱侧雕龙六条，“望重折街”匾原悬于大门外，厅前匾书“慈得春永”。

八号庭院为三进院落，其间又

分神路、路人路、仆人路，精美的木雕、砖雕、石雕随处可见。各院落都如一个自由自在的小天地，既拥有自己的偏门秘道，又具备齐全的排水、防

盗功能。然而院落与院落之间又彼此相通，隔而不死，浑然一体。

村里所有的庭院不仅有着八号院同样的布局构造，还都深藏着和八号院相似的经历和故事。他们在久远的岁月中遗失了自己的记忆，让后来者费尽心思也无法还原。

只有这个时刻，这个曾经盛极一时如今却颓废荒芜的建筑让我感动，它有血有肉，透射并且传承着古老的中华文明。我想即便老两口一辈子